

О Т З Ы В

**об автореферате диссертации А.В. Павлова
«Особенности устного дискурса высокофункциональных детей
с расстройствами аутистического спектра
(психолингвистическое исследование)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка
(Москва, 2018)**

Актуальность работы А.В. Павлова обусловлена необходимостью полноценного, всестороннего анализа речи русскоязычных детей с расстройством аутистического спектра (РАС). Это особенно важно при современном увеличении числа детей с признаками подобных отклонений.

В основе диссертации – исследование, проведенное на базе специализированных школ с использованием современных методов обработки и анализа информации. Психолингвистический эксперимент позволил выявить лексические, морфологические, синтаксические особенности устной речи двух экспериментальных детских групп и создать чёткое представление о когнитивном потенциале рассказчиков.

Научная новизна работы А.В. Павлова заключается в постановке и решения вопросов создания и анализа корпуса речи русскоязычных детей с РАС.

Результаты сравнительного исследования устного дискурса детей с аутизмом и детей типичного развития тщательно систематизированы и представлены в виде графиков, таблиц, позволяющих наглядно выявить и оценить сходство и различие речи и мышления детей типичного развития и детей с РАС.

Судя по автореферату, проведенное А.В. Павловым исследование, безусловно, имеет большую практическую значимость: выявленные особенности представляют определённый интерес для врачей, педагогов и родителей детей с РАС. Материалы диссертации могут послужить практическим пособием при лечении, воспитании, образовании детей.

Видна и активная публикационная деятельность диссертанта, и солидная апробация результатов исследования.

В целом, характеризуя диссертационное исследование А.В. Павлова, можно сказать, что по объёму материала, проблематике и полученным выводам оно является весьма весомым вкладом в исследование коммуникативных способностей детей с РАС, позволяющим в перспективе скорректировать медицинское и психолого-педагогическое сопровождение процесса их развития.

Автореферат убедительно свидетельствует о том, что диссертация «Особенности устного дискурса высокофункциональных детей с расстройствами аутистического спектра (психолингвистическое исследование)» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, отвечает квалификационным требованиям, а её автор, Александр Владимирович Павлов, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры зарубежной филологии
и прикладной лингвистики
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
университет им. Г.Р. Державина»



Л.А. Панасенко

Панасенко Людмила Александровна
392000 Тамбов, ул. Советская, 481к, ауд. 310
Тел.: 8(4752)72-34-34, доб. 8609
E-mail: laptop74@mail.ru



5.12.2018

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
университет им. Г.Р. Державина»
Подпись: *Л. Панасенко*
ЗАБЕРЯЮ
Начальник управления кадровой политики
Л. Панасенко
5 р 12 2018 г.